

# اسلام کا معاشی نظام

الحمد لله وكفى وسلام على عباده الذين اصطفى

صدّ گرامی قدر و سامعین باتکیں!

مجھے اسلام کے معاشی نظام پر اظہار خیال کی دعوت دی گئی ہے۔ موضوع زیر بحث کی ہمہ گیری و پسنائی محتاج بیان نہیں۔ میں اس قلیل فرصت میں پہلے یہ عرض کروں گا کہ معاشیات کی حقیقت کیا ہے۔ پھر یہ کہ دیگر نظامائے معاشی کیا ہیں اور آخر میں یہ کہ اسلام کے معاشی نظام کو دیگر نظاموں کے مقابلہ میں کیسا برتری حاصل ہے۔

معاشیات کے حقیقتے

یہ فن خاصاً قدیم ہے۔ پرانے زمانے کے معاشی انکار زیادہ تر مذہبی تعلیمات قانونی ضوابط یا اخلاقی ضوابط میں شامل ہیں۔ ماہرین آثار قدیمہ نے عورتانی کے بائبل ضابطوں میں معاشیات کے متحقق تفصیلی احکام کا انکشاف کیا ہے۔ بائبل میں عرص اور استحصال بالجبر کے خلاف بہت سے احکام موجود ہیں اور مادی دولت پر ضرورت سے زیادہ توجہ دینے کو ممنوع قرار دیا گیا ہے۔ یرمائی معاشرے کے ارتقار میں بھی معاشیات کا عمل دخل نظر آتا ہے۔ افلاطون نے چوتھی صدی ہجری میں اس نفع اندوزی سے بیزاری کا اظہار کیا تھا جو تجارت کے فروغ کے ساتھ رائج ہو گئی تھی۔ اس نے اپنی کتاب جمہوریت میں اسی تصور کے مطابق مثالی ریاست کا خاکہ کھینچا تھا۔

ارسطو اپنے پیشرو افلاطون کے مقابلے میں عظیم تر مہر ثابت ہوا۔ اس کے نزدیک وہی چیزیں حقیقی دولت و ثروت کے اجزاء ہیں جن کی ضرورت زندگی میں پیش آتی ہے۔ کوئی چیز دولت نہیں رہ سکتی۔ اگر وہ ضرورت سے زیادہ مہیا کر لی جائے یا اس کی ساخت کی عوض یہ نہ ہو کہ اسے استعمال کیا جائے۔ جب رومی سلطنت کا شیرازہ منتشر ہوا اور اس کی جگہ یورپ میں جاگیر داری نظام قائم ہوا تو معاشی نظریات کو بھی معاشرے کے

یہی قالب میں ڈھال لیا گیا۔ ان دنوں جاگیردار املاہ برسرِ اقتدار تھے۔ معاشرہ طبقتوں میں بنا ہوا تھا۔

اس زمانہ میں سچی کلیسا کو پورے یورپ میں لہریاں اٹھانے کا درجہ حاصل تھا۔ پہلے کی طرح اس زمانے میں بھی معاشی نظریات پیدا ہوئے اور انہوں نے ایک مستقل نظریاتی نظام کی حیثیت سے نہیں بلکہ عام اخلاقی مضامین کے ایک جزئی صورت میں نشوونما پائی۔ اس وقت کے بڑے بڑے فضلاہ کلیسا سے وابستہ تھے۔ ان کے مابین معاشی نظریات میں بعض اوقات جدال و نزاع رونما ہوتا تھا۔ کبھی پیداوار کے حصوں پر بحث شروع ہو جاتی۔ کبھی یہ سوال سامنے آتا کہ دست کار جو قیمتیں وصول کر رہے ہیں۔ وہ کس حد تک مناسب ہیں اور مزدوروں کو جو اجرتیں دی جا رہی ہیں۔ انہیں کس حد تک سچا سمجھا جا سکتا ہے۔

معاشیات کے کلاسیکی نظریات کا اصل بانی ایڈم سمٹھ تھا جو سکاٹ لینڈ کا باشندہ تھا۔ اس کی تحریرات نے باقی معیشت دانوں کی تصانیف کے مقابلے میں زیادہ طویل عرصے کے لیے اور زیادہ وسیع اثرات پھیلے۔ سمٹھ کی کتاب "دولت اتوام" کا موضوع بحث یہ تھا کہ کسی قوم کی دولت کیوں بڑھائی جاتی ہے۔ اور اسے کیوں تقسیم کیا جاتا ہے اور یہی آج کل کی معاشیات کا موضوع بحث ہے۔

کاملہ مارکس

یہ وہ مفکرین تھے جنہوں نے اٹھارہویں صدی اور انیسویں صدی کے ابتدائی دور میں ایسے نظریات پیش کیے جن سے سرمایہ دارانہ نظام کی حمایت ہوتی تھی۔ جدید اشتراکیت کے نظریہ کا نسب سے بڑا داعی کارل مارکس تھا جو ۱۸۱۸ء میں پیدا ہوا اور ۱۸۸۳ء میں وفات پائی۔ اس نے ایک نئے نظام فکر کی طرح ڈالی جو آگے چل کر ایک زبردست تحریک کی بنیاد بن گیا۔

مارکس یودی والدین کے ہاں مغربی جرمنی میں پیدا ہوا۔ اس نے جرمن یونیورسٹیوں میں تعلیم پائی اور اس زمانہ کے مشہور جرمن فلسفی ہیگل کے زیرِ تبحرانی فلسفہ میں ڈاکٹریٹ حاصل کی۔

مارکس بیک وقت ایک فلسفی، مورخ، ماہرِ عمرانیات، عالمِ معاشیات اور زبردست مناظر تھا۔ اس کی تصنیفات موضوعات کے لحاظ سے نہایت جامع اور دقیق ہیں۔

کارل مارکس نے اپنا فکری خاکہ ہیگل سے مستعار لیا مگر اس میں خود اپنے وجدان سے رنگ بھرا۔ اس نے روح کے تصور کو الگ کرتے ہوئے معاشی محرکات کو تاریخی انداز میں بنیاد قرار دیا۔ ہیگل کے نزدیک اگر مشورہ طاقت انکار کی ہے تو مارکس کے نزدیک اصل امور فیصلہ کن قوت صرف مادی ماحول ہے۔ مارکس کے نظریہ کے

مطابق پیدائش دولت کے مختلف طریقے ہی کسی دور کی ذہنی اور سیاسی زندگی کا ہیومنٹی تیار کرتے ہیں۔

ہر کسی فکر کی اساس یہ ہے کہ اس کائنات کی اصل حقیقت مادہ ہے جو جوہر کے مجموعے سے عبارت ہے عالم میں جو کچھ بھی موجود ہے وہ ان قوانین کا پابند ہے۔ اس طرز فکر کے حامیوں کے نزدیک کسی بالاتر ہستی کا وجود یا اس کی فرمانر دانی پر یقین نہ صرف خلافت عقل و فطرت ہے بلکہ انسانیت کے لیے نہایت خطرناک اور ہلکابھی ہے۔ خدا خود کوئی قائم بالذات ہستی نہیں بلکہ اس کے وجود کا اقرار انسان کی عاجزی اور درماندگی کا اعتراف ہے۔ نوع انسانی جب کائنات کے اسباب و اثرات کے وسیع وسیع سچیدہ طلسم کو جو غیر محدود و زمان و مکالمہ سے پھیلا ہوا ہے سمجھنے سے عاجز آجاتی ہے تو وہ مجبور ہو کر آیات و آثار ذات کو تسلیم کر لیتی ہے۔ مگر جب انسان طبعی قوانین کی ان پیچیدگیوں کو حل کرے گا تو پھر اس کے دل میں خود بخود کسی بلند و بالا ذات کا خوف باقی نہیں رہے گا۔ اس لحاظ سے خدا کا وجود دراصل قوانین طبعی سے لاعلمی کا نتیجہ ہے۔

ہر کسی فکر کا پہلا عنصر تاریخ کی مادی تعبیر ہے۔ ہر کس کے اس نظریہ کے مطابق کسی عہد کا معاشی نظام ہی تاریخ کے اس عہد میں معاشرتی زندگی کی اصل بنیاد ہے۔ مذہب، تہذیب، فلسفہ حیات، فنون لطیفہ سب اسی کا عکس ہیں۔ یہی نہیں بلکہ تمام انسانی تخلیقات و جذبات اسی سے ماخوذ ہوتے ہیں، مگر معاش کی نگاہ و تاثر ہی فطرت انسانی کی نشتر اور غیر محدود تکلیفوں کی شیرازہ بند ہے۔

الغرض ہر کس کے نزدیک معاشی نظام حیات انسانی کے سارے مشاہدات کی اصلی خالق ہے۔ لوگ غلطی سے یہ سمجھتے ہیں کہ ریٹ کے تقاضوں کے علاوہ بھی کچھ مادہ آتا ہے۔ مگر وہ سب غلط فہمی کا شکار ہیں۔ ہر کس نے اسی طرز فکر کو اپنے فلسفہ تمدن اور تاریخ کا سنگ بنیاد قرار دیا ہے۔ کیونکہ اس کے نزدیک زندگی کی تمام قدریں اسی کے توسط سے تخلیق ہوتی ہیں۔

رائج الوقتی نظامہ معاشی

یہ ہے معاشی نظریات کی مختصر تاریخ

اس میں شک نہیں کہ انسان کی معاش کے مسئلہ عمر حاضر کے ان مباحث میں سے ہے جنہوں نے آج کے دنیا میں عالمگیر انقلابات کو جنم دیا ہے اور عالمی سیاست سے لے کر ایک فرد کی سچی زندگی تک کو متاثر کیا ہے۔ صدیوں سے اس موضوع پر ذہانی، عقلی اور حربی معرکے گرم ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ وحی الہی کی رہنمائی کے بغیر محض عقل کے بل پر اس موضوع کے سلسلے میں جو کچھ کہا گیا ہے اس نے اس الجھی ہوئی ڈور

کے خم و بوج میں کچھ اور اضافہ کر دیا ہے۔

جزئی اختلافات سے قطع نظر کہ ہم رائج الوقت نظام کے معاشی کو تین بڑی قسموں پر تقسیم کر سکتے ہیں۔ ایک سرمایہ دارانہ نظام۔ دوسرا اشتراکی نظام اور تیسرا ان معاشی نظام جسے اسلام نے پیش کیا ہے نظام سرمایہ داری

نظام سرمایہ داری کی بنیاد جس نظریہ پر قائم ہے وہ یہ ہے کہ ہر شخص اپنے کمائے ہوئے مال کا تنہا مالک ہے۔ اس کی کمائی میں کسی کا کوئی حق نہیں۔ اسے اپنے مال میں تصرف کرنے کا پورا حق حاصل ہے۔ اگر اخلاقی ناوید نگاہ کو چھوڑ کر خالص معاشی اعتبار سے بھی دیکھا جائے تو اس نظریہ کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ تقسیم ثروت کا توازن بگڑ جائے۔ وسائل ثروت سٹسٹ سٹسٹ کر ایک زیادہ خوش قسمت یا زیادہ ہوشیار طبقے کے پاس جمع ہو جائیں اور سوسائٹی عملاً دو طبقوں میں تقسیم ہو جائے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کا معاشی نظام ایک طرف ساہوکار کارخانہ دار اور زمیندار پیدا کرے گا اور دوسری طرف مزدور۔ کسان ملو قرض دار۔

### نظام اشتراک

یہ نظریہ سرمایہ دارانہ نظام کے بالکل برعکس ہے۔ اس تنظیم میں شخصی ملکیت کا وجود ہی نہیں۔ اس لیے روپیہ جمع کرنے اور اس کو کاروبار میں لگانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اشتراکیت اور سرمایہ داری ایک دوسرے کے خلاف دو انتہائی نقطوں پر واقع ہیں۔ سرمایہ داری افراد کو ان کا فطری حق ملکیت ضرور دیتی ہے مگر وہ افراد میں ایک ایسی نوہ خزانہ ذہنیت پیدا کرتی ہے جس سے ہر شخص اپنے ذاتی مفاد کے لیے جماعت کے خلاف عملاً جنگ کرتا ہے اور اس جنگ کی بدولت تقسیم ثروت کا توازن بگڑ جاتا ہے اشتراکیت اس خرابی کا علاج کھانچا ہتی ہے مگر وہ ایک صحیح مقصد کے لیے غلط راستہ اختیار کرتی ہے افراد کو شخصی ملکیت سے محروم کر کے بالکل جماعت کا خادم بنا دینا نہ صرف معیشت کے لیے تباہ کن ہے بلکہ زیادہ وسیع پیمانے پر انسان کی پوری تمدنی زندگی کے لیے ہلک ہے۔ تمدن و معیشت میں انسان کو جو چیز اپنی انتہائی قوت کے ساتھ سعی و عمل پر ابھارتی ہے۔ وہ دراصل اس کا ذاتی مفاد ہے۔ یہ انسان کی فطری خود غرضی ہے جس کو کوئی منطق اس کے دل و دماغ کے ریشوں سے نہیں نکال سکتی۔

### نظام اسلام

اسلام کے معاشی نظام کو پیش کرنے سے قبل دو بنیادی حقیقتوں پر روشنی ڈالنا ضروری ہے

## معاشی مسئلے کی اہمیت

اہلِ یکر اسلام کے معاشی نظام کو اس کے دیگر اجزاء و عناصر سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ دینِ اسلام ایک کامل ضابطہ حیات ہے۔ دنیا میں مذہب بہت سے ہیں مگر دینِ ایک ہی ہے۔ اس حقیقت کو قرآن حکیم نے اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ کے الفاظ سے بیان کیا ہے۔ دنیا کے اکثر مذاہب صرف انفرادی زندگی کے معاملات میں رہنمائی کرتے ہیں بعض اجتماعی زندگی سے عظیم کی اور بے تعلق پر ابھارتے ہیں۔ سبغاتِ الیں اسلام انسانی زندگی کا نہایت کامل اور منظم لائحہ عمل پیش کرتا ہے۔ حیاتِ انسانی کا کوئی گوشہ خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی۔ قومی ہو یا بین الاقوامی۔ معاشی ہو یا سیاسی۔ معاشرتی ہو یا قانونی اسلام کی رہنمائی سے محروم نہیں رہا۔ اس لیے انسان کا معاشی مسئلہ اس کے مسائلِ حیات میں سے ایک ہے مگر اس کی زندگی کا واحد مسئلہ نہیں ہے۔

اس حقیقت سے مجالِ انکار نہیں کہ معاشی تقاضے انسانی زندگی میں بڑا اہم مقام رکھتے ہیں۔ اس امر میں جو کچھ اختلاف ہے وہ صرف آسان ہے کہ تہذیب و تمدن کی ہر چیز ان تقاضوں کی گرتہ سازی نہیں بلکہ اس کی تعمیر میں دوسرے عوامل بھی اسی طرح شامل ہیں جس طرح کہ معاشی۔ انسان کو حیاتِ مستعار کی چند گھڑیاں گزارنے کے لیے کمانے کی ضرورت ہے۔ گرمی اور سردی سے بچنے کے لیے لباس درکار ہے۔ سر چھپانے کے لیے وہ مکان کا محتاج ہے مگر یہ ضروریات اس کی ذہنی اور شعوری کیفیات کی تخلیق نہیں کرتیں۔

یہ حقیقت ہے کہ اسلام میں رہبانیت کے لیے کوئی جگہ نہیں۔ انسان کی معاشرتی ترقی اسلام کی نگاہ میں مستحسن اور کسبِ حلال ایک فریضہ کا مقام رکھتا ہے۔ لیکن ان تمام باتوں کے ساتھ یہ حقیقت بھی اتنی ہی صداقت رکھتی ہے کہ اس کی نظر میں انسان کا بنیادی مسئلہ معاش نہیں ہے اور نہ معاشی ترقی ہے اس کے نزدیک انسان کا مقصد زندگی ہے۔ معمولی خورد و کھر سے یہ حقیقت سمجھ میں آسکتی ہے کہ کسی کام کا جائز، پسندیدہ یا ضروری ہونا ایک الگ بات ہے اور اس کا مقصد زندگی اور محور فکر و عمل ہونا بالکل جدا چیز ہے۔ اسلامی معاشیات کے معاملہ میں بہت سی غلط فہمیاں انہی دو چیزوں کو غلط ملط کرنے سے پیدا ہوتی ہیں۔ اس لیے پہلے ہی قدم پر اس بات کا صاف ہو جانا ضروری ہے۔

در حقیقت اسلامی معاشیات اور مادی معاشیات کے درمیان ایک بڑا گہرا بنیادی اور گہرا

فرق یہ ہے کہ مادی معاشیات میں معاش "انسان کا بنیادی اور معاشی ترقی اس کی زندگی کا فہمائے مقصود ہے۔ اسلامی معاشیات میں یہ چیزیں ضروری اور ناگزیر سی لیکن انسانی زندگی کا اصلی مقصد نہیں ہیں۔ کوتاہ نظری اس جگہ تضاد کا شہید کر سکتی ہے لیکن درحقیقت اس کے سچھے اصلی راز یہی ہے کہ قرآن کریم کی نظر میں تمام وسائل معاش انسان کی رہنمائی کے مرحلے ہیں۔ اس کی اصل منزل درحقیقت ان سے آگے ہے اور وہ ہے کہ واسکی بلند ہی اور اس کے نتیجے میں ان خودی نلارح و بہود۔ انسان کا اصل مسئلہ اور اس کی زندگی کا بنیادی مقصد انہی دو منزلوں کی تکمیل ہے۔ لیکن چونکہ ان دو منزلوں کو دنیا کی شاہراہ سے گزرے بغیر حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ اس لیے وہ تمام چیزیں بھی انسان کے لیے ضروری ہو جاتی ہیں جو اس کی دنیوی زندگی کے لیے ضروری ہیں۔ چنانچہ جب تک وسائل معاش انسان کی اصلی منزل کے لیے رہنمائی کا کام دیں جائز اور مناسب ہیں اور جب ان کو اصلی مقصد قرار دے دیا جائے تو وہ اسلام کی نگاہ میں مذموم و معیوب ہو جاتے ہیں۔

## ۲۔ اسلام کا نظریہ ملکیت

اسلام کے معاشی نظام کو سمجھنے کے لیے دوسری بات اسلام کا نظریہ ملکیت ہے۔ دین اسلام انسان کے ذہن میں اس حقیقت کا آثار دینا چاہتا ہے کہ دولت خواہ کسی شکل میں ہو۔ زمین، جائیداد، مکان، نقدی اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ اور اصلاً اسی کی ملکیت ہے۔ انسان کو کسی چیز پر ملکیت کا جو حق حاصل ہوتا ہے۔ وہ اللہ ہی کی عطا سے ہوتا ہے۔ سورہ نور میں فرمایا:-

وَاللّٰهُ هُوَ الَّذِي مَالِ اللّٰهِ الَّذِي اَتٰكُمْ

قرآن کریم نے اس کی وجہ بتلائی ہے کہ انسان صرف کو سٹش کر سکتا ہے۔ لیکن اس کی مساعی کو بار آور کرنا اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ انسان کے بس میں آتا ہی تو ہے کہ وہ زمین میں بیج ڈالے لیکن اس بیج کو کوئیل اور کوئیل کو درخت بنا کسی اور ہی کا کام ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

اَفَدَايْتُمْ مَّا تَحَدَّثُونَ عَنْكُمْ تَدْرَعُونَ اَمْ لَكُمْ اَلْوَارِثُونَ

قرآنی آیات اس بنیادی نکتے پر روشنی ڈالتی ہیں کہ دولت و ثروت دراصل خدا کی ملکیت ہے۔ عارضی طور پر یہ دولت انسان کو تفویض ہوئی ہے۔ اسلام کی نظر میں چونکہ دولت پر اصل ملکیت اللہ کی ہے اور اس نے انسان کو اس میں تصرف کا حق عطا کیا ہے اس لیے اسی کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اس دولت پر انسان

کے تعارف کو اپنے احکام کا پابند بنانے۔ چنانچہ انسان کو ان اشیا پر ملکیت تو حاصل ہے مگر یہ ملکیت، آزاد و خود مختار اور بے لگام نہیں ہے۔ اس پر دولت کے اصل مالک کی طرف سے کچھ حدود و قیود نافذ ہیں۔ سورہ قصص میں فرمایا۔

وَابْتَغِ فِيمَا آتَاكَ اللَّهُ الدَّارَ الْآخِرَةَ ۖ وَلَا تَنْسَ نَصِيبَكَ مِنَ الدُّنْيَا

اس آیت نے اسلام کے فلسفہ ملکیت کو خوب کھول کر بیان کر دیا ہے۔ اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کے پاس جو دولت ہے وہ اللہ کی عطا کردہ ہے۔ اور انسان کو اس کا استعمال اس طرح کرنا چاہیے کہ اس کی منزل مقصود آخرت ہو۔ یہی وہ چیز ہے جو اسلام کو سرمایہ داری اور اشتراکیت دونوں کے نظریہ ملکیت سے ممتاز کرتی ہے۔ سرمایہ داری کا ذہنی پس منظر چونکہ بلایت پر مبنی ہے۔ اس لیے اس کے نزدیک انسان کو اپنی دولت پر آزاد اور بے قید ملکیت حاصل ہے۔ شعیب علیہ السلام کی قوم نے یہی نظریہ پیش کیا تھا قرآن کریم نے ان الفاظ میں اس کی تردید کی۔

أَهْلُوا نَفْسِكُمْ تَأْمُرُكُمْ أَنْ تُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاكُمْ فَأَنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ تَلْبِسُوا سُبُلَكُمْ لِيَسْأَلَهُمْ أَصْحَابُ السُّبُلِ فَسَبَّحُوا بُحْبُوحًا إِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا عَلِيمًا

محبودوں کو چھوڑ دیں یا اپنے مالوں میں حسب مرضی تصرف نہ کرنا ترک کر دیں۔ وہ لوگ چونکہ مال کو حقیقتہً اپنی ملکیت سمجھتے تھے۔ اس لیے جو چاہیں کریں گا دعویٰ اس کا لازمی نتیجہ تھا۔ یہی اہل انکار سرمایہ داری کی روح ہے۔ قرآن کریم نے سورہ ذریعہ میں اس کو اہل انکار کہہ کر سرمایہ دارانہ فکر کی اسی اساس پر کاری ضرب لگائی ہے۔ مگر اس کے ساتھ ہی الذیٰ اُتٰھُ کہہ کر اشتراکیت کی جڑ بھی کاٹ دی جو سرے سے انسان کی انفرادی ملکیت ہی کا انکار کرتی ہے۔

### اسلام کا معاشی نظام

اسلام سرمایہ داری اور اشتراکیت کے درمیان ایک معتدل نظام قائم کرتا ہے جس کا اصل اصول یہ ہے کہ فرد کو اس کے پورے پورے شخصی و فطری حقوق بھی دیے جائیں اور اس کے ساتھ ثروت کا توازن بھی نہ بگڑنے دیا جائے۔ ایک طرف وہ فرد کو شخصی ملکیت کا حق اور اپنے مال میں تصرف کرنے کے امتیازات دیتا ہے۔ دوسری طرف وہ ان حقوق اور امتیازات پر باطن کی راہ سے کچھ ایسی اخلاقی پابندیاں اور ظاہر کی راہ سے

ایسی قانونی حد بنیاد رکھتا ہے جن کا مقصد یہ ہے کہ کسی جگہ وسائل شروت کا غیر معمولی اجتماع نہ ہو سکے۔ شروت اور اس کے وسائل ہمیشہ گردش کرتے رہیں۔ اس مقصد کے لیے اس نے معیشت کی تنظیم اس انداز سے کی ہے جو اپنی روح اپنے اصول اور اپنے طریق کار کے اعتبار سے سرمایہ داری اور اشتراکیت دونوں سے مختلف ہے۔

اسلام کا معاشی نظام مختصر الفاظ میں یہ ہے کہ معاش زندگی میں ہر ہر فرد کا شخصی مفاد اور تمام افراد کا اجتماعی مفاد ایک دوسرے کے ساتھ گراں بھرا رکھتا ہے۔ فرد اگر اجتماعی مفاد کے خلاف جدوجہد کر کے جماعت کی دولت اپنے پاس سمیٹ لے اور اس کو جمع رکھنے یا خرچ کرنے میں شخص اپنے ذاتی مفاد کو ملحوظ رکھے تو یہ صرف جماعت ہی کے لیے نقصان دہ نہیں ہے بلکہ آخر کار اس کے نقصانات خود اس شخص کی اپنی ذہانت کی طرف بھی عود کرتے ہیں۔ فرد کی بہتری اس میں ہے کہ جماعت خوشحال ہو اور جماعت کی بہبود اس میں مضمر ہے کہ افراد خوش حال ہوں اور دونوں کی خوشحالی اس پر موقوف ہے کہ افراد میں خود غرضی اور بیدردی کی صحیح تناسب قائم ہو۔ ہر شخص اپنے ذاتی فائدے کے لیے جدوجہد کرے مگر اس طرح کہ اس میں دوسروں کا نقصان نہ ہو۔ ہر شخص جتنا کما سکے کمائے مگر اس کی کمائی میں دوسروں کا حق بھی ہو۔

اسلام کے پیش کردہ معاشی نظام کے امتیازی خدوخال حسب ذیل ہیں۔

### ۱۔ حلال و حرام کا اختیار

اس ضمن میں بنیادی بات یہ ہے کہ اسلام اپنے پیروں کو صرف حلال ذرائع سے کسب معاش کی اجازت دیتا اور حرام سے روکتا ہے۔ حلال و حرام کے مابین فرق و امتیاز اسلام کے معاشی نظام کی عظیم خصوصیت ہے۔ یہ امتیاز اس اصول پر مبنی ہے کہ دولت حاصل کرنے کے وہ تمام طریقے نادرہ ہیں جن میں ایک شخص کا فائدہ دوسرے کے نقصان پر مبنی ہو اور ہر وہ طریقہ جائز ہے جس میں فائدہ کا مبادلہ لوگوں کے ساتھ منصفانہ طور پر ہو۔

قرآن کریم میں فرمایا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ إِلَّا

أَنْ تَكُونُوا بِجَارَةٍ عَن تَدَاوِينِ مَنكُم مِّنْهُ



دوسرا ضروری حکم یہ ہے کہ جائز طریقوں سے جو دولت کمائی جائے اس کو جمع نہ کیا جائے کیوں کہ اس سے دولت کی گردش رک جاتی ہے اور تقسیم دولت میں توازن برقرار نہیں رہتا۔ اس لیے قرآن مجید تسبیح اور قاعدینت کا سخت مخالف ہے۔ وہ فرماتا ہے۔

وَلَا يَحْسَبَنَّ الَّذِينَ يَبْخُلُونَ بِمَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ هُوَ خَيْرًا لَّهُمْ بَلْ هُوَ شَرٌّ لَّهُمْ لَهُ

جمع کرنے کے بجائے اسلام خرچ کرنے کی تلقین کرتا ہے مگر خرچ کرنے سے اس کا مقصد یہ نہیں ہے کہ عیش و عشرت سے دولت لٹائی جائے بلکہ وہ خرچ کرنے کا حکم فی سبیل اللہ کی تیسرے ساتھ دیتا ہے۔ قرآن میں فرمایا ہے۔

وَفِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَالْمَحْسُورِ

یہاں پہنچ کر اسلام کا نقطہ نظر سرمایہ داری کے زاویہ سے بالکل مختلف ہو جاتا ہے۔ سرمایہ دار سمجھتا ہے کہ خرچ کرنے سے منفس ہو جاؤں گا اور جمع کرنے سے مالدار بنوں گا۔ اسلام کہتا ہے، خرچ کرنے سے برکت ہوگی۔ دولت گھٹے گی نہیں بلکہ اور بڑھے گی۔ ارشاد فرمایا۔

أَشْيَاطٌ يَعِدُّكُمْ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ وَاللَّهُ يُعِدُّكُمْ مَخْرَجًا مِّنْهُ وَفَضْلًا

سو سے دولت میں اضافہ ہونے کے بجائے گھٹانا۔ ذکاوت و صداقت سے دولت میں کمی واقع ہونے کے بجائے اضافہ ہونا۔ یہ ایسے نظریات ہیں جو بنیاد پرستوں کے عجیب معلوم ہوتے ہیں۔ لیکن اگر غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ یہ نظریات ایک نہایت مضبوط بنیاد پر قائم ہیں۔ دولت کو جمع کرنے اور اس کو سود پر چلانے کا آخری نتیجہ یہ ہوگا کہ دولت سمٹ سمٹ کر چند افراد کے پاس اکٹھی ہو جائے۔ جمہور کی قوت خرید روز بروز گھٹتی جاتے۔ صنعت و تجارت اور زراعت میں کساد بازاری رونما ہوا اور قوم کی معاشی زندگی تباہی کے سرے پر پہنچے۔

معاشیات میں اسلام جس منطرح نظر کو سامنے رکھتا ہے وہ یہ ہے کہ دولت کسی جگہ جمع نہ ہونے پائے وہ چاہتا ہے کہ جماعت کے جن افراد کو اپنی قابلیت یا خوش قسمتی کی بنا پر ان کی ضرورت سے زیادہ دولت میسر آگئی ہو وہ اس کو سمیٹ کر نہ رکھیں بلکہ خرچ کریں اور ایسے مصارف میں خرچ کریں جن سے دولت کی گردش میں سوسائٹی کے کم نصیب افراد کو بھی حصہ مل جائے۔ اس لیے اسلام ایک طرف اپنی بلند اخلاقی تعلیم اور ترغیب و ترہیب کے نہایت موثر طریقوں سے فیاضی اور حقیقی امداد باہمی کی اسپرٹ پیدا کرتا ہے۔ تاکہ لوگ خود اپنے میلان طبع ہی سے دولت جمع کرنے کو نہ سمجھیں اور اسے خرچ کرنے کی طرف راغب ہوں۔

دوسری طرف وہ ایسا قانونی بناتا ہے کہ جو لوگ فیاضی کی اس تعلیم کے باوجود اپنی افتاد طبع کی وجہ سے روپیہ چھڑنے اور مال سیٹھے کے خوگر ہوں ان کے مال میں سے بھی کم از کم ایک حصہ سوسائٹی کی فلاح و بہبود کے لیے فروز نکلاوایا جائے۔ اسی چیز کا نام زکوٰۃ ہے۔ اسلام کے معاشی نظام میں اس کو اتنی اہمیت دی گئی ہے کہ اس کو ارکان اسلام میں شامل کر دیا گیا ہے۔ ناز کے بعد سب سے زیادہ اسی کی تاکید کی گئی ہے۔

قرآن مجید میں فرمایا:

خذ من اموالهم صدقة تطہرهم و تذکیرهم بہا انہ

آیت کے آخری الفاظ سے صاف ظاہر ہو رہا ہے کہ مالدار آدمی کے پاس جو دولت جمع ہوتی ہے وہ اسلام کی نگاہ میں ناپاک ہے۔ وہ اس وقت تک پاک نہیں ہو سکتی جب تک کہ اس کا مالک اس میں سے ہر سال کم از کم ایک مقرر مقدار میں خرچ کر دے۔ نظام زکوٰۃ مسلمانوں کے لیے بے سود بنگلنگ زندگی بیمہ اور پرائیڈنٹ فنڈ ہے۔ یہ ان کے بے کاروں کا سرمایہ اعانت ہے۔ یہ ان کے معذوروں ابا بچوں، بیماروں، یتیموں، بیواؤں اور بے روزگاروں کا ذریعہ پرورش ہے۔ یہ اس بات کے ضمانت ہے کہ مسلم معاشرے میں کوئی شخص ضروریات زندگی سے محروم نہ ہے۔

ہم۔ قانونی وراثت

ضروریات زندگی اور شرعی واجبات کی امانتگی کے بعد جو دولت کسی ایک جگہ سمٹ کر رہ گئی ہو اس کو پھیلانے کے لیے اسلام نے ایک اور تہذیبی اختیار کی ہے اور وہ اس کا نظام وراثت ہے۔ اس قانون



صرف اخلاقی تعلیم دینے پر ہی اکتفا نہیں کیا ہے بلکہ اس نے نخل اور نضول خرچہ کی انتہائی صورتوں کو روکنے کے لیے تو این جی بنائے ہیں اور ایسے نام طریقوں کا سدباب کرنے کی کوشش کی ہے جو تقسیم ثروت کے توازن کو بگاڑنے والے ہیں۔ وہ جوئے کو حرام قرار دیتا ہے۔ شراب اور زنا سے روکتا ہے۔ فواحش و منکرات اور لہو و لعب کے جملہ اقسام سے باز رکھتا ہے۔

۷۔ معاشی جدوجہد کے تعلقاً

اسلم نے پوری کائنات کو انسان کے لیے میدانِ عمل قرار دیا ہے اور انسان کو ترغیب دی ہے کہ وہ اپنی معاش کے حصول اور خلقِ خدا کی فارغ البالیی کے لیے زیادہ سے زیادہ جدوجہد کرے۔ معاشیات کی اصطلاح میں اسے پیداوار کو بڑھانے (MAXIMISATION OF PRODUCTION) کی پالیسی کہہ سکتے ہیں۔ سرمایہ دارانہ معیشت میں اصل اہمیت نفع کی تکثیر کو حاصل ہوتی ہے جب کہ اسلامی معاشیات میں کل پیداوار کی تکثیر اور خدا کے بندوں کے لیے سامانِ معاش کی زیادہ سے زیادہ فراہمی کا حصول بنیادی اہمیت کا حامل ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَلَقَدْ مَكَّنَّاكُمْ فِي الْأَرْضِ وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَالِيشَ لَّ

بے عملی، بے روزگاری اور گناہی کو ناپسندیدہ قرار دیا گیا اور اس پر سخت وعید سنائی گئی ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

”تمہارے لیے کام کرنا بہتر ہے۔ نسبت اس کے کہ قیامت کے دن تم اپنے چہرے

پر سوال کا داغ لیے ہوئے ہو گے

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کسبِ حلال کو فریضۃ بعد الفریضۃ قرار دیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو دیکھا جو خستہ حال تھے۔ آپ نے دریافت فرمایا تمہارے پاس کچھ ہے؟ انہوں نے بتایا دو درہم ہیں۔ آپ نے ان میں سے ایک درہم کی گھاڑی خریدی اور لکڑیاں کاٹنے پر لگا دیا۔ اس طرح آپ نے محنت کی ترغیب دلائی۔

اسلام تنگی کو دور کرنے کا طریقہ حصولِ رزق کی کوشش اور پیداوار بڑھانے کے لیے ذرائع کی طرف رجوع قرار دیتا ہے اور محض مغربت، افلاس، میاں زنگی کے گرنے کے خطرے اور قلتِ وسائل کے واسطے

سے انسان کشی کی اجازت نہیں دیتا۔ معاشی مسئلے کا اصل حل معیشت کو فروغ دینا ہے۔ انسان کی قطع و برید نہیں۔ ترکان میں فرمایا۔

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةَ إِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَإِيَّاكُمْ  
إِنَّ قَتْلَهُمْ كَانَ خِطَاً كَبِيراً

اسلامی نظام معیشت کے ثمرات و نتائج

دین اسلام نے معاشی نظام کا جو تصور دیا تھا وہ صرف نظریات تک ہی محدود نہیں رہا بلکہ دنیا نے اسے آزمایا اور ایک مجرب نسخہ کی طرح صحیح پایا۔ اسلامی حکومت نے ابتداء ہی سے اس نظام کو عملاً قائم کیا۔ آبادی کی مردم شماری کی۔ ناداروں کے رجسٹر بنائے۔ ضرورت مندوں کو سرکاری وظیفے دیے اور مقررہ عرصے میں یہ حال ہو گیا کہ بقول طبری ر

”ذکوة دینے والے تو سینکڑوں تھے مگر زکوٰۃ لینے والے نہ ملتے تھے“ مسلمان تو الگ

رہے اسلامی حکومت کے غیر مسلم باشندے تک اسلام کے معاشی نظام سے فیض یاب ہوئے۔ ذمی عورتیں بچے، غلام نادار، بکس اور ضعیف اور معذور ذمی بیت المال سے وظیفے پاتے

تھے۔ جناب فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے اپنے عہد خلافت میں ایک ضعیف العریبہ وہی کہ جھیک مانگتے دیکھا تو پوچھا کہ جھیک کیوں مانگتے ہو۔ اس نے جواب دیا اپنی ضروریات اور

جوزیہ کی رقم ادا کرنے کے لیے۔ آپ اسے ساتھ لے گئے اور کچھ رقم پیش کی۔ پھر نہ صرف اس ذمی کا جوزیہ معاف کر دیا بلکہ بیت المال سے اس قسم کے معذور ذمیوں کا وظیفہ مقرر کر دیا۔

یہ سوک کے معرکے میں جب مسلمان حبص کے ذمیوں کی حفاظت سے معذور ہو گئے تو جوزیہ کی کل رقم واپس کر دی۔ حضرت ابو عبیدہؓ نے شام کے تمام مغتوبہ علاقہ کے حکام کو لکھا کہ جتنا جوزیہ وصول کیا جا چکا ہے۔ واپس کر دیا جائے۔“

اسلام ریاست کے معاشی وظائف کا بھی ایک مثبت تصور پیش کرتا ہے اور سماجی نلاح اور معاشی انصاف کے قیام کو اس کی اولین ذمہ داری قرار دیتا ہے۔ معاشی قانون سازی اور عدلیہ کی طاقتوں کے ذریعہ ریاست عدل اجتماعی قائم کرتی ہے۔ جس کا کوئی وارث نہیں۔ اس کی ریاست وارث ہے اور

حسبِ کاکوئی دلی نہیں اس کی ریاست دلی ہے۔ ننداروں، راپاجوں اور محتاجوں کی مدد ریاست کا فرض ہے اور یہ بھی اس کی ذمہ داری ہے کہ تمام شہریوں کو ان کی بنیادی ضرورتیں فراہم کرے۔

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔

مَنْ تَرَكَ كَلَّةً فَلَيْسَ كَرِهُنَا مَنْ مَرِنَا وَاسْمُهُ ذَمُّ دَارِيُوهَا وَابْوَابُهَا مَجْمُورَةٌ

ہمارے ذمہ ہے،

جناب فاروقِ عظیم رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا۔

”خدا کی قسم اگر میں زندہ رہا تو صفا کا پہاڑیوں میں جو چوہا ہاپنی بکریاں چراتا ہے اس کو اس ماں میں سے حصہ پہنچے گا اور اس کے لیے اس کو کوئی رحمت نہیں اٹھانی پڑے گی۔ خدا کی قسم اگر اہل عراق کی بیواؤں کی خدمت کے لیے زندہ رہ گیا تو ان کو اس حال میں چھوڑ جاؤں گا کہ میرے بعد ان کو کسی اور امیر کی مدد کی احتیاج باقی نہ رہے گی۔“

امام ابن حزم فرماتے ہیں۔

”جب ذکوۃ اجتماعی ضرورتوں کو پورا نہ کر سکے اور بیت المال بھی اس کا تحمل نہ ہو سکے تو

پھر نظامِ اسلامی کی دو سستے ہر شہر کے باشندوں پر یہ ذریعہ عائد ہوتا ہے کہ وہ اپنے اپنے علاقے کے حاجت مندوں کی غذائی اور معاشی ضرورتوں کو پورا کریں۔“

”انسان تو انگ رہے سلطان صلاح الدین نے العروج الاخضر کے نام سے ایک چراگاہ، بیمار اہل ناکارہ حیوانات کے چرنے کے لیے وقف کی تھی۔ بچوں کی پرورش کے لیے دمشق کے قلعہ میں بچوں کے لیے دودھ امد چینی مفت مہیا کرنے کے لیے نفقۃ العلیبے کے نام سے دودھ کا ایک مرکز قائم کیا تھا۔“

یہ ہے اسلام کا معاشی نظام، درحقیقت انسانیت کی سببات اس میں مضمر ہے۔ اس نظام کی اصل خصوصیت یہ ہے کہ اس کا مرکزی تصور انسان کی معاشی اور اخلاقی فلاح ہے۔ یہ معاشی ترقی کو بام عروج تک پہنچانے کے ساتھ ساتھ سماجی انصاف، آزادی اور اخلاقی ترقی کو اولین ہیئت دیتا ہے۔ اسی لیے یہ معاشی نظام سرمایہ داری اور اشتراکیت دونوں سے اپنے مقصد، اپنے مزاج اور اپنے اصولوں کے

اقتدار سے مختلف ہے اور برحیثیت سے ان سے اعلیٰ اور برتر ہے۔  
 محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے لاکھوں ہونے اس نظام کو جو لوگ نجات دہندہ نہیں سمجھتے اور اپنے فقر و ناتاہ سے ازالہ کے لیے دوسرے نظاموں کے پیچھے رواں دواں ہیں۔ ان کی خدمت میں صرف یہ عرض کر سکتا ہوں کہ:-

ترجمہ کو بکجہ نرسی اسے اعرابی  
 کیسں را کہ تومی روی بر گستان آست

### مصادر و ماخذ

- |                                      |                        |
|--------------------------------------|------------------------|
| ۱۔ عظماء کے معاشی نظریات             | ڈاکٹر ایس۔ ایم۔ اختر   |
| ۲۔ معاشیات اسلام                     | سید ابو الاعلیٰ مودودی |
| ۳۔ اسلام کا اقتصادی نظام             | مولانا حفیظ الرحمن     |
| ۴۔ اسلام اور دولت                    | مفتی محمد شفیع         |
| ۵۔ الفاروق                           | مولانا شبلی            |
| ۶۔ تاریخ ابن جریر                    | طبری                   |
| ۷۔ کتاب الاموال                      | ابو عبیدہ قاسم بن سلام |
| ۸۔ فترح البلدان                      | بلذری                  |
| ۹۔ صحیح بخاری                        |                        |
| ۱۰۔ صحیح مسلم                        |                        |
| ۱۱۔ محلی ابن حزم                     |                        |
| ۱۲۔ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام جلد اول |                        |